Федеральное государственное бюджетной учреждение науки Институт водных проблем Российской академии наук (ИВП РАН) объявляет конкурс на замещение должности:

- главного научного сотрудника лаборатории охраны вод. 

Место проведения конкурса: город Москва
Дата проведения конкурса: 5 июня 2017 г.
Срок приема заявок для участия в конкурсе: с 12 мая по 31 мая 2017 г.
Дата объявления результатов конкурса: не позднее 8 июня 2017 г. 

Требования к кандидатам
1) Ученая степень доктора физико-математических наук. 
2) Профессиональные компетенции: 

· научные исследования и разработки в области разработки теории формирования и трансформации качества природных вод; развитие методов анализа ксенобиотиков в природных водах; развитие теории риск-ориентированного подхода в оценке качества природных вод; использование математических моделей и программных комплексов для оценки миграции загрязняющих веществ в водных объектах: реках и водохранилищах; развитие подходов в проектировании систем мониторинга как технологической платформы; создание научных и методических основ некоторых аналитических и информационных технологий, необходимых для повышения эффективности системы мониторинга качества поверхностных вод; анализ и обобщение данных регулярных гидрологических, гидрохимических и гидробиологических наблюдений на водных объектах; организация и планирование лабораторных и экспедиционных исследований на водных объектах; написания научных монографий по проблемам охраны и качества вод; разработка учебных курсов для студентов и аспирантов по охране и качеству природных вод; развитие методов математического моделирования при описании процессов трансформации качества природных вод; применение методов эколого-экономической оптимизации при формировании водоохранных программ; организация научных исследований в качестве научного руководителя в проектах, выполняемых в рамках договоров с различными государственными и производственными организациями; руководящие материалы вышестоящих и других органов; 

· научное руководство проведением научных исследований по указанным направлениям  в рамках отдельных проектов (в том числе и международных, а также связанных с грантами РФФИ, РНФ, хоздоговорной тематикой), тем в качестве ответственного исполнителя, и (или) самостоятельное осуществление сложных исследований 

· новейшие методы, средства и практику планирования, организации, проведения и внедрения научных исследований и разработок (оценки, патентно-информационного обеспечения, выпуска научно-технической документации и т.п.); 

· иностранные языки: английский; 

· формы экономического стимулирования и материального поощрения работников; 

· основы трудового законодательства; организации труда, управления;

· правила и нормы охраны труда. 

Условия трудового договора 

Перечень трудовых функций: 

· Осуществляет руководство проведением научные исследований и разработками в области разработки теории формирования и трансформации качества природных вод; – развитие методов анализа ксенобиотиков в природных водах; развитие теории риск-ориентированного подхода в оценке качества природных вод; использование математических моделей и программных комплексов для оценки миграции загрязняющих веществ в водных объектах: реках и водохранилищах; развитие нового подхода в проектировании систем мониторинга как технологической платформы; Формулирует новые направления исследований и разработок, организует составление программы работ, определяет методы и средства их проведения.

· Участвует в формировании планов научно-исследовательских работ, координирует деятельность соисполнителей, участвующих при совместном выполнении работ с другими учреждениями (организациями) в порученных ему заданиях.

· Обобщает получаемые результаты, проводит научно-исследовательскую экспертизу законченных исследований и разработок.

· Определяет сферу применения результатов научных исследований и разработок и обеспечивает научное руководство практической реализацией этих результатов.

· Осуществляет подготовку и повышение квалификации научных кадров в соответствующей области знаний, в том числе по программам аспирантуры.

Срок, по истечении которого предполагается проведение аттестации: 
в соответствии с Положением о порядке проведения конкурса на замещение должностей научных работников Института  водных  проблем  Российской академии наук (ИВП РАН) от 06.06.2016 года (ссылка).

Размер оклада: 32700  руб./мес (0,5 ставки согласно вакансии).
Возможный размер выплат стимулирующего характера и условия их получения: оговариваются индивидуально.
Социальный пакет: не предусмотрен 

Для участия в конкурсе на замещение должности главного научного сотрудника лаборатории охраны вод Института водных проблем Российской академии наук претенденту необходимо лично представить по адресу 119333, Москва, ул. Губкина, 3, комн. 415 до 26 мая 2017 года следующие документы: 

1. Заявление на участие в конкурсе. 

2. Автобиография. 

3. Копия паспорта или заменяющего его документа. 

4. Копия трудовой книжки или иного документа, подтверждающего трудовую деятельность. 

5. Представление от работодателя о научной деятельности. 

6. Копии документов о высшем образовании и квалификации, ученой степени (при наличии) и ученом звании (при наличии). 

7. Сведения о научной работе (при наличии). 

8. Сведения о количественных показателях результатов научной деятельности претендента. 

9. Сведения о педагогической работе (при наличии). 

Претендент вправе предоставить иные материалы, которые наиболее полно характеризуют его квалификацию, опыт и результативность.
Документы
Приказ о составе конкурсной комиссии (ссылка).
Приказ от 03.04.2017 г №14 о проведении конкурса на замещение должностей научных работников (ссылка).

Для справок 

Телефон +7 (499) 135-0427
E-mail kadry@iwp.ru 

Контактное лицо: зав. отделом кадров ИВП РАН Коротаева Людмила Викторовна 

