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Геннадий Николаевич Панин – крупный ученый, известный специалист в области исследований пространственно-временных закономерностей гидрологических и гидрофизических процессов, моделирования процессов тепло-массообмена в прибрежной зоне водоемов, взаимодействия вод суши с атмосферой; доктор географических наук, профессор, Заслуженный деятель науки Российской Федерации.
Г.Н. Панин родился 19 ноября 1944 г. в 
г. Гусь-Хрустальный Владимирской области. После окончания средней школы в 1962 г. поступил на географический факультет Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, который окончил в 1967 г. по специальности океанология. 
В 1967-1969 гг. ( инженер, младший научный сотрудник Государственного океано-графического института Госкомгидромета СССР; с 1969 по 1972 гг. ( аспирант Института океанологии им. П.П. Ширшова АН СССР (ИО АН СССР). 
После окончания аспирантуры работал в должности младшего научного сотрудника 
ИО АН СССР (1972-1976 гг.); в 1976 г. перешёл на работу в Институт водных проблем АН СССР (позднее ИВП РАН). Вся дальнейшая научная деятельность Геннадия Николаевича до последних дней жизни была связана с Институтом, он прошёл путь от младшего научного сотрудника до заведующего лабораторией взаимодействия вод суши с атмосферой.
Г.Н. Панин( внёс существенный вклад в изучение пространственно-временных закономерностей процессов энерго-массопереноса в пограничных зонах водоемов, поверхности суши и атмосферы. Им создано новое научное направление – моделирование взаимодействия вод суши с атмосферой, которое существенно расширило возможности гидрологического и климатического прогнозирования. Г.Н. Паниным разработаны модели и методики расчетов испарения мелководных и глубоководных водоемов разной солености, учитывающие влияние на эти процессы деятельности человека и климатических изменений в разных физико-географических условиях. Его теоретические и экспериментальные исследования испарения с поверхности Каспийского моря заслуженно признаны классическими.
Широко известны результаты исследований водного баланса Каспийского моря, позволяющие выявить причины и дать прогноз изменений уровня моря, что имеет большое теоретическое и практическое значение. Им разработаны оригинальные модели тепло-влагообмена между неоднородной подстилающей поверхностью суши и атмосферой, объясняющие дисбаланс между потоком приходящей к подстилающей поверхности энергии и суммой турбулентных потоков явной и скрытой теплоты. Новые параметрические модели, разработанные Г.Н. Паниным, позволяют осуществлять более адекватное сопряжение гидрологических и климатических моделей формирования теплового и водного режимов системы «суша – атмосфера».

Значительное внимание в работах Г.Н. Панина было уделено исследованиям современных климатических изменений глобального и регионального масштаба; а также оценке влияния тепло-газообмена водной поверхности на гидробиологическое состояние водоема и развитие заморных явлений. Этим процессам посвящёны, в частности, публикации: 

- Панин Г.Н., Дзюба А.В. Climate change in XX and XXI centuries. В кн. Ресурсы, охрана окружающей среды и устойчивое развитие М. Наука, 2007, С.53-59.
- Панин Г.Н., Дзюба А.В. Механизм формирования многолетних направленных изменений климата в прошедшем и текущем столетиях. Ж. Метеорология и гидрология, №5, 2007. С. 5-27.
- А.М. Никаноров, Панин Г.Н., Саркисян С. Г., Трунов М.И. Термический режим приповерхностного слоя водоема и его влияние на состояние водной экосистемы. Ж. Водные ресурсы т. 34, №6 2007, с. 700-712.
В последние годы под руководством Г.Н. Панина выполнен цикл работ, связанных с оценкой характеристик климата Арктики и Северной Атлантики в ХХ веке и прогнозированием их изменений в XXI веке. Полученные результаты опубликованы в статьях:
- Панин Г.Н., Выручалкина Т.Ю., Соломонова И.В. Климатические изменения в Арктике, Северной Атлантике, районе Каспия и их взаимосвязь // Фундаментальная и прикладная климатология. 2015. Т. 1. № 1. С. 183-210.

- Панин Г.Н., Выручалкина Т.Ю., Соломонова И.В. Воздействие Северной Атлантики на гидрологический режим бассейна Каспийского моря // Водные ресурсы. 2015. Т. 42. № 4. С. 442-452.
Результаты фундаментальных научных исследований Г.Н. Панина широко известны в нашей стране и за рубежом, им опубликовано свыше 160 научных работ, в том числе 7 монографий. Его модели используют ученые России, Германии, Польши, Нидерландов, США, Испании и Японии. В 1995-1997 гг. вел исследовательскую работу в университетах Саксонии и Баварии (ФРГ).

В числе наиболее значимых научных публикаций можно отметить монографии:

- Панин Г.Н. Тепло и массообмен между водоемом и атмосферой в естественных условиях, М.: НАУКА, 1985 г., 206 с.
- Панин Г.Н. Испарение и теплообмен Каспийского моря, М.: НАУКА, 1987 г., 89 с.;
- Кривитский С.В., Панин Г.Н. Аэродинамическая шероховатость поверхности водоема; 
- Панин Г.Н.(соавторы Дзюба А.В., Диваков И.В. и др.) Взаимодействие вод суши и атмосферы. М.: НАУКА, 1993 г., 14 п.л. 

- Panin G.N. Interaction between land-water surface and the atmosphere under inhomogeneous conditions; Изд. Лейпцигский университет (курс лекций), 1996 г., 10,0 п.л. 
- Panin G.N., Berngen M., Schonfeld H., et al. Wind atlas and wave atlas for the area of Darss and Zingst; Изд. Лейпцигский университет, 1998 г., 10,0 п.л.
- Панин Г.Н., Мамедов Р.М., Митрофанов И.В. Современное состояние Каспийского моря М. НАУКА, 2005 г., 356 с.
Г.Н. Панин в течение 5 лет вел преподавательскую работу на кафедре метеорологии географического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова; читал курсы лекций в Лейпцигском, Байройтском, Барселонском университетах, техническом университете Дрездена, университете штата Вашингтон, свободном университете Берлина, Российском университете дружбы народов. Им подготовлено 6 кандидатов наук.
Г.Н. Панин выполнял большую общественно-научную работу: был членом редколлегий международных и отечественных журналов «Journal of Atmospheric and Ocean Science», «Водные ресурсы»; заместителем председателя экспертного совета ВАК по наукам о Земле; членом научного совета РАН по климату, членом экспертного совета Минобрнауки РФ, членом экспертного совета UNDP (ООН), членом научного совета Отделения наук о Земле РАН по молодым ученым, членом ученого и диссертационного советов ИВП РАН.
За плодотворную научную деятельность Г.Н. Панину было присвоено почетное звание Заслуженный деятель науки РФ, его статьи отмечались премиями за лучшую публикацию.

Геннадий Николаевич был талантливым учёным, интеллигентным, целеустремленным, энергичным, жизнелюбивым и благожелательным человеком. К глубокому сожалению, он скоропостижно скончался, не успев полностью реализовать свой творческий потенциал. 
М.И. Степанова (ИВП РАН)

А.Н. Гельфан (ИВП РАН)

