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Артавазд Бабкенович Авакян – крупнейший учёный, специалист в области изучения водохранилищ, рационального использования и охраны водных ресурсов, доктор географических наук, профессор, Заслуженный деятель науки Российской Федерации.
А.Б. Авакян родился 19 июля 1920 г. в г. Москве. После окончания средней школы в 1938 г. поступил на географический факультет Московского государ-ственного университета им. М.В. Ломоносова. 
6 июля 1941 г. вступил добровольцем в ряды Московского ополчения. В октябре 1941 г. попал в плен в Вяземском окружении, далее ( лагери военнопленных в Польше и Австрии, побег из плена и завершение войны в 131-м полку 9-й Гвардейской армии, в котором находился до мобилизации.

По возвращении в Москву в октябре 1945г. восстановился на 3-м курсе географического факультета; его учёба на 2-х последних курсах была отмечена именной Государственной стипендией. В 1948 г. А.Б. Авакян с отличием окончил университет и был рекомендован в аспирантуру, но предпочел практическую работу в Московском институте «Гидроэнергопроект» (ГИДЭП), где прошел путь от инженера до начальника сектора экономики водохранилищ. В июле 1962 г. переведен в институт «Энергосетьпроект» на должность главного специалиста. Его деятельность в этот период посвящена проектированию и эксплуатации водохранилищ, изучению изменений, вносимых ими в природу и деятельность человека. Здесь он приобретает большой научно-практический опыт изучения закономерностей формирования природных водных ресурсов, речных систем, использования инженерно-технологических средств. В 1966 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию; в 1973 г. ему была присвоена учёная степень доктора географических наук.
С 1968 г. жизнь А.Б. Авакяна прочно связана с Институтом водных проблем РАН (ранее АН СССР), где он занимал должности заведующего сектором, отделом, лабораторией, а в последнее время ( главного научного сотрудника. С приходом в академическую науку начинается исключительно плодотворный период деятельности Артура Борисовича как исследователя и руководителя, популяризатора результатов фундаментальных исследований, что немало способствовало их реализации и повышению качества экспертизы инженерных проектов. 
Многогранная научная деятельность А.Б. Авакяна посвящена исследованиям и конструктивным решениям географических проблем преобразования, рационального использования и охраны водных ресурсов. Особое внимание было уделено изучению воздействия крупных водохозяйственных мероприятий на географическую среду. Многие годы А.Б. Авакян занимался проблемами создания и комплексного использования водохранилищ, исследованием процессов формирования качества вод и их охраны, медико-биологическими проблемам водного хозяйства. Создание водохранилищ он рассматривает и анализирует как новое географическое явление планетарного масштаба; вряд ли можно назвать более крупного исследователя этой проблемы. 

Работы А.Б. Авакяна включают инвентаризацию фонда искусственных водоемов земного шара, исследование их системных характеристик, выявление основных процессов и закономерностей географических условий и инфраструктуры в пределах континентов, регионов и отдельных стран. Им разработаны типология, типизация и классификация водохранилищ; концепция их рационального использования в условиях нарастающего антропогенного пресса; принципы комплексного районирования, планировки и обустройства акватории и береговой зоны; защиты побережий от наводнений. Внедрены в практику методы решения таких важных и сложных проблем, как воздействие водохранилищ на земельные, рыбные и рекреационные ресурсы; проведена оценка рекреационного потенциала водохранилищ России. 

Большое значение имеет развитие А.Б. Авакяном представлений о влиянии водного фактора на формирование качества окружающей среды в результате трансформации водных и наземных экосистем. Предложенная им концепция разрешения противоречий, возникающих при использовании водохранилищ, базируется на принципе приоритета экосистемных требований перед хозяйственными интересами. Развивая теорию охраны водных ресурсов, Артур Борисович особо подчеркивал ключевую роль этических норм. Этот подход он убедительно реализовал в работах, посвященных роли культуры, образования, воспитания, морали и нравственности в решении водных проблем. В последние годы его научные исследования были направлены на решение крайне актуальной проблемы ( изучению наводнений и созданию концепции защиты от наносимого ими вреда. 

Научное наследие А.Б. Авакяна включает около 400 научных трудов, в том числе более 20-и монографий, книг и учебников. Наибольшую известность получили монографии «Водохранилища гидроэлектростанций СССР» (переиздавалась три раза и стала настольной книгой проектировщиков}, «Гидроэнергетические ресурсы СССР», «Водохранилища мира», «Водохранилища и их воздействие на окружающую среду», «Водохранилища». Широко известен написанный в соавторстве с И.М. Широковым учебник «Рациональное использование и охрана водных ресурсов». 
А.Б. Авакян – талантливый популяризатор науки; его книги и брошюры, изданные массовыми тиражами, удостоены трех первых премий Всесоюзного общества «Знание», автор занесен в книгу Почета этого общества. Большой интерес для специалистов-водников и людей, озабоченных состоянием рек и водоемов России, представляют такие яркие научно-популярные публикации, как «Планетная хирургия», «Рыбы штурмуют плотины», написанные в соавторстве с Е.Г. Ромашковым, «Неиссякаемый источник», «Вода и рекреация», «Наводнения» и «О воде с тревогой и надеждой». Им опубликовано полтора десятка статей в зарубежных, в том числе международных, изданиях; более 100 работ переведены и опубликованы на английском, французском, немецком, испанском, китайском и польском языках.

На книгах и статьях Артура Борисовича выучилось и продолжает учиться не одно поколение советских и российских гидроэнергетиков и водников, инженеров и ученых.

Он был непревзойденным оратором, прекрасным лектором, в течение многих лет он читал спецкурсы и лекции по водным проблемам в различных университетах нашей страны, Чехии, Польши, на международных курсах ЮНЕСКО, ЮНЕП и ЭКЛ ООН. Немало времени и усилий Артур Борисович посвящал подготовке научной смены ( многие аспиранты и соискатели обязаны ему приобщению к научной работе, стали кандидатами и докторами наук. 

А.Б. Авакян многие годы был незаменимым руководителем экспертных групп, председателем экспертных подкомиссий Государственной экспертной комиссии Госплана. В группе водохранилищ СЭВ он представлял интересы СССР, был активным членом комитета «Человек и биосфера», общества «Знание», куратором водных проблем и членом экспертного совета по наукам о Земле в РФФИ. 

Он работал и во многих ученых советах и в редколлегиях (журналы «Водные ресурсы», «Биология внутренних вод», газета «Вода России» и др.), был председателем секции водохранилищ Министерства природных ресурсов РФ.

Говоря об А.Б. Авакяне, нельзя не вспомнить его прекрасные человеческие качества – принципиальность, глубокую интеллигентность, дружелюбие, общительность, остроумие, необычайную эрудированность в самом широком круге вопросов, далеко выходящих за рамки его научных интересов. Самым ярким подтверждением справедливости этих слов является его последняя книга «Давайте улыбнемся» (так он назвал этот сборник забавных историй, связанных с водой) ( скорее художественное, а не научно-популярное произведение, написанное  в период, когда Артур Борисович был уже тяжело болен. Коллеги восприняли эту книгу как своеобразное завещание автора и свидетельство необычайной силы духа. 
С.Г. Добровольский (ИВП РАН),

А.Н. Гельфан (ИВП РАН), 
М.И. Степанова (ИВП РАН)
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