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Анатолий Иванович Будаговский ( крупнейший учёный-гидролог, известный специалист в области исследований процессов формирования почвенных вод, создатель нового научного направления в этой области, доктор географических наук. 

А.И. Будаговский родился 18 мая 1912 г. в небольшом селе Подбелец Мценского района Орловской области, в семье учителя. В 1928 г. окончил среднюю школу в г. Мценск; в 1931 г. ( краткосрочные курсы гидрометров при Центральном научно-исследовательском институте транспортного строительства. По окончании курсов до января 1932 г. работал в этом же институте в должности младшего техника, а затем ( техника- гидрометра. В январе 1932 г. перешёл на работу в Московский областной Гидрокомитет, где работал  в должности техника и старшего техника - гидролога.
В 1937 г. окончил гидрологический факультет Московского гидрометеорологического института по специальности «гидролог-речник», которая и определила всю его дальнейшую профессиональную судьбу.
По окончании института с 1937 г. по 1939 г. работал в Московском управлении Гидрометслужбы; в сентябре 1939 г. перешёл на работу в проектно-изыскательскую контору «Трансмостпроект» Министерства путей сообщения СССР. 
В июле 1941 г. был направлен в распоряжение Главного управления гидрометеорологической службы Красной Армии (ГУГМС КА), где получил назначение на должность начальника гидрологического отдела Туркменского управления Гидрометслужбы. В сентябре 1942 г. по распоряжению ГУГМС КА был призван в ряды Красной Армии и направлен для прохождения службы в распоряжение штаба 1-й Гвардейской армии, где работал в должности начальника гидрометеорологического отделения оперативного отдела штаба армии. В 1943 г. был назначен начальником восстановительной партии отряда ГУГМС КА, в которой проработал до 1944 г.
А.И. Будаговский находился в действующей армии до конца войны, награжден орденом Отечественной войны II-й степени и 5-ю боевыми медалями. Только после демобилизации в феврале 1946 г. он смог заняться наукой – делом, которое стало главным смыслом его жизни. 
С 1946 г. А.И. Будаговский – сотрудник научных организаций системы академии наук: Белорусской (Водохозяйственный сектор АН БССР, 1946- 1948 гг.); с апреля 1948 г. – Академии наук СССР (в 1991 г. переименована в Российскую академию наук). Два академических института могут претендовать на честь считать его своим сотрудником: Институт географии РАН (1948 - 1968 гг.) и Институт водных проблем РАН (1968 - 2008 гг.) 

В 1952 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Исследование процесса инфильтрации воды в почву»; в декабре 1964 г. ( докторскую диссертацию «Испарение почвенной влаги». С 1968 г. до своей кончины (2008 г.) – заведующий, а затем главный научный сотрудник созданной им Лаборатории физики почвенных вод Института водных проблем РАН, в которой им лично и под его руководством проводился целый ряд оригинальных теоретических и экспериментальных исследований, связанных с изучением механизма переноса воды, тепла и радиации в системе «почва – растительный покров – атмосфера». 
А.И. Будаговский – широко признанный в нашей стране и за рубежом ученый в области исследований суммарного испарения и его составляющих; водного баланса и формирования влагозапасов почв, их экологической роли; процессов испарения почвенной влаги и зависимости этих процессов от комплекса внешних условий и биофизических факторов, количественной теории фотосинтеза и др. 

Благодаря яркому таланту, поразительному трудолюбию, целеустремленности и научной бескомпромиссности, А.И. Будаговский внес заметный вклад в развитие гидрологии суши, создав новое научное направление – учение о почвенных водах. Его основные положения приведены в статье: Будаговский А.И. Ресурсы почвенных вод и водообеспеченность растительного покрова. Водные ресурсы, 1985, № 4. А.И. Будаговский – общепризнанный авторитет в области исследований процессов формирования почвенных вод и их экологической роли. Наряду с X.Л. Пенманом он является автором современной количественной теории суммарного испарения агрофитоценозов. А.И. Будаговский стоял у истоков междисциплинарного направления в экологии суши – формирования продукционного процесса наземных экосистем, фактически являлся посредником между учеными, занимающимися двумя существенно разными дисциплинами: физиологией растений и физикой переноса радиации и тепла в приземном слое атмосферы. Широко известна публикация: Будаговский А.И., Ничипорович А.А., Росс Ю.К. Количественная теория фотосинтеза и ее использование для решения научных и практических задач физической географии. Известия АН СССР, сер. геогр., 1964, №6. Практически все выполненные им исследования связаны с решением важнейших практических задач, например, Будаговский А.И. Основы методики расчета оросительных норм и режимов орошения. Водные ресурсы, 1989, №. 1.
А.И. Будаговским опубликовано более 80 научных работ, в том числе 2 монографии: «Впитывание воды в почву» (1955 г.), «Испарение почвенной влаги» (1964 г.). Его работы известны далеко за пределами России. А.И. Будаговский сыграл решающую роль в становлении геофизического направления в формировании гидрологического цикла суши, связанного с изучением процессов тепло-влагообмена на водосборе, не только в российском научном сообществе, но и за рубежом. Более 40 лет он  поддерживал тёплые, искренние отношения со специалистами Института гидрологии Словацкой академии наук и творческие контакты в области влаго - теплопереноса в системе «почва – растительный / снежный покров – атмосфера». 
Авторитет А.И. Будаговского позволил ему стать руководителем двух крупных международных проектов, разрабатывавшихся по заданию Международного комитета по планетарным геофизическим исследованиям в рамках многостороннего сотрудничества академий наук социалистических стран.
А.И. Будаговский – лауреат Государственной научной стипендии России, Премии МАИК «Наука» за лучшие публикации в журналах этого издательства (1997 г.), неоднократно награждался почетными грамотами АН СССР и РАН.
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