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Андрей Николаевич Вознесенский ( выдающийся ученый-гидротехник, специалист в области комплексного использования водных ресурсов; талантливый руководитель и организатор, доктор технических наук, профессор, заслуженный деятель науки и техники Узбекской ССР, директор института Гидропроект им. С.Я Жука, первый директор Института водных проблем АН СССР (1967-1973 гг.).
А.Н. Вознесенский родился 7 августа 1903 г. в г. Ковель Украинской ССР. Среднее образование получил в г. Киржач Владимирской области, учился с перерывами. В 1919-1920 гг. находился на комсомольской и партийной работе, в 1921 г. участвовал добровольцем в подавлении Крондштатского мятежа. В 1923 году Андрей Николаевич приступил к занятиям в Ленинградском политехническом Институте, который окончил в 1930 г. по специальности инженер-гидротехник. 

По окончании Института А.Н. Вознесенский поступил на работу в Ленинградское отделение Энергостроя и был командирован в Среднюю Азию, где ему поручили организацию Среднеазиатского отделения Гидроэнергостроя. В 1931 г. А.Н. Вознесенский был переведен в Гидроэнергопроект (г. Москва), где работал старшим инженером, руководителем проекта, начальником экспедиции в Дагестане, Хакасии, Сибири, зам. главного инженера Куйбышевского гидроузла; управляющим Гидроэнергопроектом и директором Института Гидроэнергопроект. 

С 1941 г. по 1959 г. А.Н. Вознесенский возглавлял институт Гидропроект, который под его руководством стал крупнейшим центром по исследованиям и проектированию гидротехнических сооружений и водохозяйственных мероприятий. 

В течение длительного периода (1937-1960 гг.) как главный редактор руководил редколлегией научно-технического журнала «Гидротехническое строительство».
В 1959 г. А.Н. Вознесенский был назначен заместителем председателя Совета по изучению производительных сил СССР и непосредственно руководил решением комплексных проблем водного хозяйства, энергетики и отдельных народнохозяйственных комплексов.
В ноябре 1967 г. Правительство СССР рассмотрело вопрос о состоянии водных проблем в стране и приняло постановление о создании в системе Академии наук СССР Института водных проблем (ИВП АН СССР). Андрей Николаевич стал его первым директором и фактическим организатором, вложил много сил и энергии в становление и развитие Института. 
А.Н. Вознесенский провёл огромную работу по обоснованию основных научных направлений деятельности Института, привлечению известных специалистов страны в области водных проблем, комплектованию Института высококвалифицированными кадрами, развертыванию научных исследований. С его именем связано становление Института как одного из ведущих научных коллективов страны в своей области.
На протяжении почти полувека его разносторонняя инженерная, организационная и научная деятельность была целиком посвящена проблемам изучения и комплексного использования водных ресурсов России; развитию гидроэнергетики; научному и народнохозяйственному обоснованию путей решения важнейших водохозяйственных проблем страны, правовым основам водопользования. Это далеко не полный перечень вопросов, решению которых Андрей Николаевич отдавал всю свою энергию, блестящий организаторский талант, убежденность ученого.
А.Н. Вознесенским опубликовано более 60 научных работ. Им разработана методика изучения и всесторонней оценки гидроэнергетических ресурсов, хорошо известная в нашей стране и за её пределами. Под его редакцией, научным руководством и при непосредственном участии подготовлены и вышли в свет фундаментальные научные труды: «Гидроэнергетические ресурсы мира и основные показатели оборудования зарубежных ГЭС», «Топливно-энергетические ресурсы СССР», «Гидроэнергетические ресурсы СССР», «Гидроэнергетика СССР». В указанных работах обоснованы теоретические и научно-методические положения по созданию крупнейших современных и перспективных водохозяйственных комплексов и учету водного фактора при развитии и размещении производительных сил. А.Н. Вознесенский принимал активное участие в разработке методических основ составления Генеральной схемы комплексного использования и охраны водных ресурсов СССР.

Теоретические и научно-методические результаты, полученные А.Н. Вознесенским, нашли широкое практическое применение. Под его руководством и при непосредственном участии были проведены крупные работы по составлению схем использования важнейших рек (Волги, Камы, Ангары, Енисея, Оби, Сырдарьи, Немана и Западной Двины, рек Кавказа и Кольского полуострова и др.), проектированию крупных гидроэлектростанций (Иркутской, Братской, Красноярской, Пермской, Горьковской и др.), разработке научно обоснованных направлений и планов развития водного хозяйства; Андрей Николаевич участвовал в строительстве Братской и Ингурской гидроэлектростанций.
За успешное выполнение правительственных заданий, большой вклад в развитие гидроэнергетики и отечественной науки А.Н. Вознесенский был удостоен почётного звания «Заслуженный деятель науки и техники Узбекской ССР», награжден двумя орденами Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденами Красной Звезды, Знак Почета и несколькими медалями.
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