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Мартин Гайкович Хубларян – выдающийся учёный и организатор науки, внесший существенный вклад в развитие гидродинамики, гидрологии суши, гидрофизики, взаимодействия поверхностных и подземных вод; доктор технических наук, профессор, действительный член Российской академии наук; директор Института водных проблем АН СССР с 1988 по 2003 гг.

М.Г. Хубларян родился 5 марта 1935 г. в селе Болнис-Хачен Грузинской ССР. В 1953 г. поступил на гидромелиоративный факультет Армянского сельскохозяйственного института, который окончил в 1958 г. После окончания института до 1960 г. работал инженером в институте «Ереванпроект», затем младшим научным сотрудником в Институте энергетики и гидравлики АН Армянской ССР. Именно к этому периоду относятся его первые научные работы, которые показали, что он ( хороший теоретик: Мартин Гайкович сделал сложный расчет оптимального профиля шахтного водосброса при плотинах типа «маргаритка». В 1961 г. поступил в аспирантуру Института механики АН СССР по специальности «гидромеханика», которую окончил в 1964 г.; одновременно занимался на механико-математическом факультете МГУ. В 1964 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук.
С 1963 г. по 1968 г. М.Г. Хубларян работал в институте ВНИИГаз в должности старшего научного сотрудника. В 1968 г. утвержден в ученом звании старшего научного сотрудника по специальности «гидроаэромеханика и газовая динамика».

В 1968 г. М.Г. Хубларян был избран по конкурсу заведующим лабораторией математических методов Всесоюзного научно-исследовательского института гидротехники и мелиорации им. А.Н. Костякова (ВНИИГиМ), с 1974 г. по март 1976 г. руководил лабораторией прикладной гидродинамики, с апреля 1976 г. до декабря 1979 г. ( заведующий лабораторией математического моделирования.

В 1975 г. Мартин Гайкович защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора технических наук на тему «Гидравлическая теория нестационарных напорных потоков и некоторые ее приложения». В ней нашли отражение исследования, проведенные во ВНИИГиМ по развитию гидравлической теории движения жидкости в напорных трубопроводах, их результаты до сих пор имеют широкое применение при проектировании и эксплуатации гидромелиоративных систем. В этот период он стал уделять большое внимание проблемам нелинейности и линеаризации уравнений гидродинамики, активно контактировал с академиком П.Я. Полубариновой-Кочиной. 

Плодотворная научная деятельность М.Г. Хубларяна получила наибольшее развитие в период его работы в системе Академии наук. В декабре 1979 г. он был избран заместителем директора Института водных проблем АН СССР (ИВП АН СССР, с 1991 г. ( ИВП РАН), одновременно возглавлял лабораторию моделирования гидрофизических процессов. В 1984 г. М.Г. Хубларян избран членом-корреспондентом АН СССР, в 1992 г. получил звание профессора. 
В 1988 г. утвержден директором ИВП АН СССР, который возглавлял более 15 лет. Первые годы его деятельности в этой должности были трудным периодом в жизни коллектива, связанным с ролью Института как головной организации по научному обоснованию проблемы территориального перераспределения водных ресурсов. Эта проблема на протяжении многих лет находилась в центре внимания ученых и общественности, вызвала ожесточенные дискуссии, ей были посвящены многочисленные публикации, нередко в адрес Института высказывались голословные обвинения и необоснованная критика. Мартину Гайковичу удалось сохранить научный потенциал Института как одного из ведущих коллективов страны в области формирования, рационального использования и охраны водных ресурсов.
В 1994 г. М.Г. Хубларян избран действительным членом РАН. В 2003 г. освобожден от обязанностей директора Института по личной просьбе и назначен советником РАН.

Большая административная нагрузка отнимала много времени, но наука всегда оставалась в центре внимания Мартина Гайковича. Научные интересы М.Г. Хубларяна в эти годы связаны с исследованиями задач фильтрации в пористых средах, интрузии вод из водоемов в подземные горизонты водных потоков и их качества в средах с различными свойствами, гидрофизических закономерностей и особенностей водных потоков, разработкой концепции использования и охраны вод в различных регионах. В рамках решения этих проблем ему удалось создать или развить теорию формирования природных вод; изучить протекающие в них процессы; сформулировать физико-математические задачи, предложить методы их решения, разработать методические основы и принципы охраны вод. Под его руководством и непосредственном участии получен ряд новых важных результатов; в их числе можно отметить следующие.

В 1988 г. была опубликована монография: Хубларян М.Г., Фролов А.П. Моделирование процессов интрузии в эстуариях и подземных водоносных горизонтах. М.: Наука, 1988. 142 с. 
В 1991 г. вышла в свет монография: Хубларян М.Г. Водные потоки: модели течений и качества вод суши. М.: Наука, 1991. 192 с., удостоенная в 1994 г. премии им. Ф.П. Саваренского за лучшие работы в области исследований вод суши. 
По результатам конкурса лучших публикаций 2000 г. ему присуждена главная премия МАИК «Наука/Интерпериодика» за цикл работ «Антропогенное воздействие на водные ресурсы Севера и его экологические последствия (разработка теоретических основ определения критических антропогенных нагрузок» (в соавторстве с Т.И. Моисеенко). 
М.Г. Хубларян в составе авторского коллектива принимал активное участие в подготовке 4-х томной монографии:
Возрождение Волги - шаг к спасению России / А. Е. Асарин [и др.]; под ред. Комарова И. К. ; Комис. по изучению производительных сил и природ. ресурсов РАН ; НГАСА и др. - М.; Н. Новгород : Экология, 1996. - 464 с.

Возрождение Волги-шаг к спасению России. Книга 2. Субьекты Федерации и города бассейна) / под ред И. К. Комарова. – М.: Экология, 1997. – 511с. 

Возрождение Волги - шаг к спасению России. Книга 3. Роль Московского региона в возрождении Волги. Часть II. Московская область, /под ред. И.К. Комарова. М: РАУ-Университет. 2000. – 736 с.
М.Г. Хубларян − руководитель и автор ряда тем Международной энциклопедии EOLSS (Encyclopedia of life support systems, 2005 г.); 

За цикл статей, посвященных исследованиям нелинейных гидрофизических процессов в водных объектах и опубликованных в 2004-2006 гг. в журналах «Водные ресурсы» и «Доклады академии наук» М.Г. Хубларян в составе руководимого им авторского коллектива удостоен главной премии МАИК «Наука/Интерпериодика» за 2007 г. по секции «Науки о Земле».
В 2009 г. издана последняя книга, которая была практически подготовлена к изданию Мартином Гайковичем, но вышла в свет после его кончины: Хубларян М.Г. Водные потоки в различных средах. / под ред. В.Н. Зырянова. 2009. - М.: ГЕОС, (Чебоксары). 485 с 

Научные труды М.Г. Хубларяна широко известны в нашей стране и за рубежом, им опубликовано около 200-х работ, в том числе 7 монографий.

Созданная М.Г. Хубларяном научная школа «Воды суши России – динамика и качество» завоевала широкое отечественное и международное признание и успешно развивается. Им подготовлено 2 доктора и 6 кандидатов и наук.

Результаты теоретических разработок и полученные на этой основе практические рекомендации позволили М.Г. Хубларяну активно участвовать в формировании государственной политики в области водохозяйственного строительства и охраны водной среды. Под его руководством и непосредственном участии были разработаны важнейшие программные документы и федеральные целевые программы, в их числе: концепция Целевой комплексной программы «Экономия и рациональное использование водных ресурсов в г. Москве и повышение надежности ее водообеспечения на период до 2010 года»; концепция «Федеральной целевой программы на 1996-2000 годы по решению социальных, экономических и экологических проблем, связанных с подъемом уровня Каспийского моря»; раздел Государственной научно-технической программы «Экологическая безопасность России». Он регулярно участвовал в экспертизах законодательных и нормативных документов, крупных проектов и программ: «Закон об охране природы», «Сохранение и восстановление Аральского моря», «Экология России», «Каспий» «Водный кодекс РФ» и др.
В 1999-2001 гг. М.Г. Хубларян руководил научными исследованиями по одному из важнейших заданий «Разработка методов и средств оптимального управления водными ресурсами и мероприятий по улучшению экологического состояния водных объектов и обеспечению устойчивого развития региона» Федеральной целевой программы «Оздоровление экологической обстановки на р. Волге и ее притоках, восстановление и предотвращение деградации природных комплексов Волжского бассейна» («Возрождение Волги»). В работе участвовали ученые и специалисты более 30 организаций РАН, Минприроды РФ, Минвуза РФ, Росгидромета и других ведомств. Результаты исследований отражены в указанной выше коллективной монографии «Возрождение Волги – шаг к спасению России». 
М.Г. Хубларян выполнял большую общественно-научную работу: член Бюро Отделения наук о Земле РАН, председатель Научного совета РАН «Водные ресурсы суши», председатель экспертной комиссии РАН по премии им. Ф.П. Саваренского, член НТС Минприроды РФ и Федерального агентства водных ресурсов, председатель Координационного комитета по Программе «Global International Waters Assessment in implementation of the UNEP-GIWA assessment program of the International Waters in Russia (2002-2004 гг.). 
С 1995 по 2009 гг. – главный редактор журнала «Водные ресурсы», который издаётся на русском и английском языках и имеет высокий международный рейтинг.

Награждён тремя медалями (1985, 1996, 1997 гг.), Орденом Почета (1999 г.), Почетной грамотой Президиума РАН и Профсоюза работников РАН.
Мартин Гайкович был талантливым учёным и организаторам науки; мудрым, благожелательным, замечательным человеком; образцом целеустремленности, мужества, стойкости, преданного служения науке.
В.Н. Зырянов (ИВП РАН
М.И. Степанова (ИВП РАН)
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