Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт водных проблем Российской академии наук (ИВП РАН) объявляет конкурс на замещение должности  ведущего научного сотрудника с ученой степенью кандидата наук лаборатории гидрогеологических проблем охраны окружающей среды - 0,5 шт. ед.
Отрасль (область) науки:  науки о Земле и смежные экологические науки  

Место проведения конкурса: город Москва, ул. Губкина, д. 3
Дата проведения конкурса: 27 декабря 2022 г.
Срок приема заявок для участия в конкурсе: с 30 ноября по 20 декабря 2022 г.
Дата объявления результатов конкурса: не позднее 29 декабря 2022 г. 

Требования к кандидатам 

1) Профессиональные компетенции: 

· Высшее профессиональное образование, ученая степень кандидата наук, стаж научной работы после присвоения ученой степени не менее 5 лет;
наличие за последние 5 лет:  

· не менее 7 научных трудов (монографий, разделов коллективных монографий, статей в отечественных журналах из списка ВАК, в рецензируемых зарубежных журналах, рецензируемых сборниках трудов зарубежных конференций); 

· публикаций в отечественной реферативной базе РИНЦ, а также в зарубежных базах (Web of Science и/или Scopus);

· цитированных работ, опубликованных за последние 5 лет, в РИНЦ и в зарубежных реферативных базах (Web of Science и/или Scopus);

· научных докладов на общероссийских и международных конференциях;
· научных докладов на заседаниях Ученого совета ИВП РАН  или секции Ученого совета или общеинститутского семинара;

· руководства исследованиями по самостоятельным темам в институте, российским и международным программам (грантам), в том числе грантам РФФИ или РНФ, программам фундаментальных исследований РАН и ее отделений, федеральным программам и программам Минобрнауки России, российским и международным контрактам (договорам, соглашениям); 

· руководства подготовкой научных кадров высшей квалификации.
2) Ведущий научный сотрудник с ученой степенью кандидата наук лаборатории гидрогеологических проблем охраны окружающей среды должен знать:

· научные проблемы по соответствующей области знаний, науки и техники, направления развития отрасли экономики, руководящие материалы вышестоящих и других органов, отечественные и зарубежные достижения по этим вопросам
· новейшие методы, средства и практику планирования, организации, проведения и внедрения научных исследований и разработок (оценки, патентно-информационного обеспечения, выпуска научно-технической документации и т.п.)
· формы экономического стимулирования и материального поощрения работников
· действующее законодательство

· организацию производства, труда и управления
· правила и нормы охраны труда.
Условия трудового договора: с победителем заключается трудовой договор на неопределенный срок
Перечень трудовых функций: 
· Научное  руководство конкретными темами исследований, руководство работой сотрудников, выполняющих эти исследования. Непосредственное участие в выполнении исследований по отдельным проблемам (темам, заданиям) науки и техники и руководство группой занятых ими работников или выполнение отдельных заданий научно- технических программ в качестве ответственного исполнителя по темам научных исследований: «Исследования процессов гидрологического цикла суши и формирования водных ресурсов, геофизических процессов в водных объектах и их бассейнах, формирования экстремальных гидрологических явлений и динамики гидрологических систем с учетом изменяющихся климатических условий и антропогенных факторов. Исследование ресурсов подземных и поверхностных вод и закономерностей их формирования.». Подраздел «Оценка глубины влияния нестационарности поверхностного питания на процессы инфильтрации.».
· Обоснование направлений и разработка методов решения новых исследований и разработок и методы их выполнения, внесение предложений к программам и планам научно-исследовательских работ.
· Организация разработок новых научных проектов, составление программ работ, координация деятельности соисполнителей при совместном их выполнении с другими учреждениями (организациями), обобщение полученных результатов.
· Определение сферы применения  результатов научных исследований и разработок и организация практической реализации этих результатов.
· Подготовка научных кадров и участие  в повышении их квалификации, а также в подготовке специалистов с высшим образованием в соответствующей области.

Срок, по истечении которого предполагается проведение аттестации: в соответствии с Положением о порядке проведения аттестации работников, занимающих должности научных работников Института  водных  проблем  Российской академии наук (ИВП РАН), утвержденным приказом ИВП РАН от 07.02.2022 № 10-од
Размер должностного оклада: 28 332 руб. 72 коп. (0,5 ставки согласно вакансии).
Условия премирования: ценность и востребованность результата (высокий объем цитирований, лицензирование прав на результат),  качество выполняемых исследований («уровень» публикации или патентование результата, в том числе за рубежом)
Социальный пакет: не предусмотрен 

Для участия в конкурсе на замещение должности ведущего научного сотрудника с ученой степенью кандидата наук лаборатории гидрогеологических проблем охраны окружающей среды Института водных проблем Российской академии наук претенденту необходимо лично представить по адресу 119333, Москва, ул. Губкина, д. 3, комн. 415 в срок до 20 декабря 2022 года включительно следующие документы: 

1. Заявление на участие в конкурсе. 

2. Копию паспорта или заменяющего его документа. 

3. Копию трудовой книжки или иного документа, подтверждающего трудовую деятельность. 

4. Представление от работодателя о научной деятельности. 

5. Копии документов о высшем образовании и квалификации, ученой степени (при наличии) и ученом звании (при наличии). 

6. Сведения о научной работе (при наличии). 

7. Сведения о количественных показателях результатов научной деятельности претендента. 
8. Сведения о педагогической работе (при наличии). 

Претендент вправе предоставить иные материалы, которые наиболее полно характеризуют его квалификацию, опыт и результативность.
Для справок 

тел.: +7 (499) 783-37-56, доб. 222; е-mail: kadry@iwp.ru
Контактное лицо: Кулагина Татьяна Викторовна,  заведующий отделом кадров ИВП РАН
