
Перечень документов для поступления в аспирантуру:


· Заявление о согласии на зачисление в аспирантуру;
· ксерокопия паспорта (вторая и третья страницы);
· [bookmark: _GoBack]оригинал диплома о высшем профессиональном образовании и приложение к нему (для лиц, получивших образование за рубежом, диплом и свидетельство об эквивалентности документов иностранных государств об образовании диплому о высшем профессиональном образовании Российской Федерации, выданное Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации оригинал документа о высшем профессиональном образовании);
· список публикаций, авторских свидетельств и патентов, ксерокопии титульных страниц изданий и первой страницы каждой публикации, авторского свидетельства, патента. При отсутствии публикаций предоставляется реферат по избранной научной тематике; 
· при необходимости создания специальных условий при проведении вступительных испытаний – документа, подтверждающего ограниченные возможности здоровья или инвалидность, требующие создания указанных условий;
· для инвалидов I и II групп, инвалидов с детства, инвалидов вследствие военной травмы или заболевания, полученных в период прохождения военной службы, - заключения федерального учреждения медико-социальной экспертизы об отсутствии противопоказаний для обучения в аспирантуре института;
· 2 фотографии 3х4 или 4х6.
